Inspiratiemap Dag van de Kinderbegeleider #dagvandekinderbegeleider

Op 12 oktober is het de Dag van de Kinderbegeleider. Als verantwoordelijke kan jij van deze dag een echte ‘feestdag’ voor de kinderbegeleiders helpen maken. Hoe kan je dit doen? We geven je hieronder enkele tips ter inspiratie.

Wat kan je als verantwoordelijke doen ten aanzien van de (groot)ouders?

Vooraf

Ouders informeren over de Dag van de Kinderbegeleider
Stop een complimentenkaart en begeleidend tekstje bij de facturen, digitaal of op papier. Laat je hierbij inspireren door de modelbrief voor (groot)ouders.
Hang een affiche uit in de opvang (in bijlage vind je een voorbeeld affiche die je kan afdrukken in A3- of A4-formaat)
Maak een notitie op het inkombord, televisieschermen, … Laat je inspireren door het aankondigingsbericht in bijlage.
Deel de Dag van de Kinderbegeleider op sociale media. Vermeld in je bericht #dagvandekinderbegeleider
Maak een berichtje op jullie website of in je nieuwsbrief.
Deel de Dag van de Kinderbegeleider op verschillende communicatiekanalen Bv. Lokaal gemeenteblad, Streekkrant, …
Gebruik de banner op basis van de kaartjes van de Dag van de Kinderbegeleider in je mailberichten.

Verspreiden van de complimentenkaarten
Verspreid de complimentenkaarten in je gemeente op plaatsen waar veel mensen komen, bv. school, bib, sporthal, zwembad, stadhuis, lokaal loket, academie, cultureel centrum, Huis van het Kind, … 
Geef de complimentenkaarten een ereplaats in de opvang zodat ze in het oog springen voor ouders, bv. in de inkomhal van de opvang, aan het onthaal, deel ze zelf uit tijdens een breng- en haalmoment, aan de kapstokken van de kinderen, in hun vakje, in het heen- en weerschriftje, … Hang een affiche uit zodat ouders weten wat de bedoeling is.

Ouders aanzetten tot actie
Vraag aan ouders om de complimentenkaarten in te vullen en af te geven aan de kinderbegeleiders. Zie ook modelbrief voor ouders.
Motiveer ouders om een complimentenfilmpje te maken voor de kinderbegeleiders. Stel hen volgende vragen: Waarvoor ben je de kinderbegeleider dankbaar? Wat maakt dat jij je (klein)kind(eren) met een gerust hart bij hem/haar achterlaat? Waarin blinkt hij/zij uit? Waarom brengt hij/zij jouw kind telkens weer aan het lachen?…

Dag zelf

Ouders actief betrekken / laten participeren aan de Dag van de Kinderbegeleider
Spoor ouders aan om complimenten te geven aan de kinderbegeleiders tijdens breng- en haalmomenten
Voorzie een gezamenlijk (verwen)moment tussen ouders en kinderbegeleiders, bv. koffiemoment, ontbijt, selfie maken, …
Geef de complimentenkaarten een ereplaats in de opvang, zodat ze in het oog springen voor ouders. 
Bv. Hang de kaartjes op aan wasknijpers, hang een wasdraad doorheen de opvang, maak een complimentenmuur, maak een complimententent, complimentenboom (haal de natuur binnen in de opvang: Zoek een tak en hang er de kaartjes aan.)

Laat de Dag van de kinderbegeleider leven in de opvang
Maak het feestelijk en zorg dat de Dag van de kinderbegeleider echt leeft bij ouders
Bv. hang vlaggen uit, zet muziek op, leg een rode loper, beschilder de ramen, zorg voor ballonnen, …
Denk hierbij aan de link tussen je inrichting, je acties en het thema op de kaartjes. Het is wel fijn om in te spelen op de krieken, het witlof, het ijsje en de tomaatjes. 

Wat kan je als verantwoordelijke doen ten aanzien van de kinderbegeleiders?

Vooraf

Creëer wat ‘fuzz’ rond de Dag van de Kinderbegeleider: maak de kinderbegeleiders nieuwsgierig naar de verrassingen die hen staan te wachten. Zorg dat de kinderbegeleiders uitkijken naar ‘hun’ dag. 



Dag zelf

Kinderbegeleiders waarderen, verwennen en in de watten leggen
Voorzie een ontbijt, organiseer een leuk teammoment, een hapje, een drankje, een (zelfgemaakt) cadeautje of een attentie, …
Zorg voor een plechtige overhandiging van de complimenten aan de kinderbegeleiders, bv. op een kussentje, hang de kaarten aan een ketting rond hun hals, hang ze met wasknijpers aan de kleren, …
Heb aandacht voor gevoeligheden: sommige kinderbegeleiders zullen meer complimenten krijgen dan anderen. Hoe ga je er als verantwoordelijke mee om als niet iedereen even veel complimenten krijgt? 
Tips: Probeer dit subtiel te sturen als verantwoordelijke. Bewaar de complimenten en verwoord ze in een gesprek met de kinderbegeleider. Laat ouders complimenten geven aan het hele team. Wijs op de kwaliteit van de complimenten en niet op de kwantiteit.
Geef zelf aan alle begeleiders een kaartje met een persoonlijk compliment.
Leg de kaartjes ook in de personeelsruimte en moedig de kinderbegeleiders aan om elkaar een compliment te geven. 

Wat kan je als verantwoordelijke doen ten aanzien van de kinderen?

Vooraf

Kinderen betrekken bij voorbereiding van de dag van de kinderbegeleider. 
Creëer wat ‘fuzz’ rond de Dag van de Kinderbegeleider: maak de kinderen nieuwsgierig. Zorg dat ook de kinderen uitkijken naar de dag van de Kinderbegeleider.
Laat kinderen helpen met de voorbereidingen van de dag, bv. affiches maken, opvang inrichten, verwenactiviteit voorbereiden,…
Denk hierbij aan de link tussen je inrichting, je acties en het thema op de kaartjes. Het is wel fijn om in te spelen op het thema ‘natuurbeleving’ / (op)groeien. 

Dag zelf

Laat de kinderen de kinderbegeleiders eens extra te verwennen 
Bv. een knuffel geven, lied, gedicht, tekening, dans, een verhaal voorlezen, bouw de opvang om tot een wellness voor de kinderbegeleiders (en kinderen), laat de kinderen iets koken voor de kinderbegeleiders, bv. bak een taart, maak pannenkoeken, fruitsalade, …
Denk hierbij aan de link tussen je inrichting, je acties en het thema op de kaartjes. Het is wel fijn om in te spelen op het thema ‘natuurbeleving’ / (op)groeien. 

Laat de kinderen de kinderbegeleiders helpen 
Bv. kinderen doen de taken van de kinderbegeleiders zoals afwassen, opruimen, voorbereiden van vieruurtje, spelen het lievelingsspel van de kinderbegeleider, …

Wat kan je als verantwoordelijke doen ten aanzien van anderen (bestuur, pers, buurt,…)?

Mobiliseer de buurt om ook eens een compliment te geven aan de kinderbegeleiders, bv. leerkrachten, directie van scholen, buren van de opvang, buurtwinkels, …

Maak duidelijk aan je bestuur dat het de Dag van de Kinderbegeleider is. Nodig hen uit in jouw opvang. Spoor hen aan om ook een compliment te geven aan de kinderbegeleiders en hen in de bloemen te zetten op hun dag. 

Verspreid een persbericht bij (regionale) pers: zie model persbericht Bv. een lokale krant komt een foto maken van het team kinderbegeleiders met hun complimentenketting.

Laat de Dag van de Kinderbegeleider opnemen in de communicatiekanalen van de gemeente, bv. lokaal gemeenteblad, website, evenementenborden, sociale mediakanalen, e-mailhandtekening,…Gebruik de #dagvandekinderbegeleider.

Gebruik de banner op basis van de kaartjes van de Dag van de Kinderbegeleider in je mailberichten aan externe partners, pers, …

Wat kan je achteraf doen om de Dag van de Kinderbegeleider nooit meer te vergeten

Laat de medewerkers nagenieten door:
foto’s van de Dag van de Kinderbegeleider uit te hangen, te projecteren, te verdelen, …
een verslagje van je acties op te nemen in je nieuwsbrief of op je website.
te stoefen met het succes van je acties op sociale media.
samen met je team te bespreken hoe fijn het was om zoveel complimenten te krijgen en voor te stellen om het niet enkel bij 12 oktober te houden maar vaker aandacht te hebben voor complimenten voor elkaar, voor de kinderen, voor de ouders. Geef zelf het goede voorbeeld!



Karen De Meyer, stafmedewerker Kinderopvang vzw VVSG - Steunpunt Kinderopvang
Ann Van den Brande, stafmedewerker kinderopvang Vlaams Welzijnsverbond
Nele Macharis, stafmedewerker kinderopvang 3wPlus Kinderopvang vzw 

10 september 2019




De actie ‘Dag van de Kinderbegeleider 2019’ is een samenwerking tussen Kind en Gezin, vzw VVSG, SOM, Vlaams Welzijnsverbond, Federatie Kinderopvang, VCOK, Limburgs Steunpunt Kinderopvang, Felies, 3WPlus en Landelijke Kinderopvang
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