Bijlage 1
Diversiteitsplannen: wat en hoe ?
Een diversiteitsplan is een veelzijdig, soepel en zeer bruikbaar instrument binnen het Vlaamse werkgelegenheidsbeleid om het ontwikkelen van een diversiteitsbeleid bij de onderneming te stimuleren en te ondersteunen. 
Met diversiteitsplannen worden bedrijven aangemoedigd om in hun onderneming werknemers, die kwetsbaar zijn op de arbeidsmarkt, in dienst te nemen en te houden. De voorbije zeven jaar werkten in Vlaanderen ongeveer 1500 ondernemingen een diversiteitsplan uit.
Om een actieplan uit te werken, worden de verschillende aspecten van het HR beleid onder de loep genomen. Dit om mogelijke drempels voor instroom, doorstroom en behoud van de kansengroepen op te sporen. Een actieplan wordt op maat van het bedrijf uitgeschreven.
Om dit project maximale slaagkansen te bieden, kan men beroep doen op de ondersteuning van de Resoc - projectontwikkelaars diversiteit. Zij kunnen instaan voor de nodige begeleiding, zowel bij de opmaak als bij de uitvoering van het plan. Hiervoor werken zij vaak samen met andere consulenten, die een meerwaarde kunnen bieden wat betreft instroom, HR beleid, sociale economie, sectorale opleidingen, trainingen, enz.  De opvolging door de projectontwikkelaar is gratis.
Het diversiteitsplan financiert zowel werkingsmiddelen zoals het inhuren van externe partners, het drukken van een aangepaste onthaalbrochure…, als loonkosten van eigen medewerkers die actief bij het actieplan betrokken zijn.
Er bestaan 4 verschillende soorten diversiteitsplannen: instapplan, diversiteitsplan,clusterdiversiteitsplan en groeiplan (zie achteraan).

Enkele voorbeelden van acties waarvoor financiering mogelijk is:

1. Rekrutering en selectie
· Acties en samenwerking met verschillende partners zoals VDAB, Jobkanaal,  opleidingsverstrekkers ea om de instroom van werknemers (uit kansengroepen) optimaal te laten verlopen. 
· Acties  rond selecteren van personeel: bv een infosessie voor een groep mogelijke kandidaten, gekoppeld aan een selectieprocedure waarbij externe consulenten een technische ondersteuning kunnen bieden.

2. Onthaal 

· Acties om de nieuwe werknemers optimaal te laten inwerken via opleiding tot peter/meterschap.  Het organiseren van onthaaldagen, het uitwerken van een aangepaste en duidelijke onthaalbrochure.  
3. Opleidingen
· Opleidingen voor (nieuwe) medewerkers om doorstroom te bevorderen, het functioneren te verbeteren en voortijdige uitstroom en verloop tegen te gaan.
· Opleidingen voor (direct) leidinggevenden (bv coaching, communicatie, enz) om de samenwerking met de werknemers te optimaliseren
De administratieve procedure is tot een minimum beperkt: voor de indiening worden in een aanvraagformulier de acties beschreven met een aangepaste begroting en na de looptijd van het plan wordt een eindverslag opgemaakt met een financiële verantwoording.

Criteria en voorwaarden diversiteitsplannen
Vanaf 2005 zijn er nieuwe mogelijkheden voor een actieplan diversiteit . Even op een rijtje:

1. Instapdiversiteitsplan (instapplan)

Een instapdiversiteitsplan bestaat uit een of meer maatregelen en acties waarmee een organisatie een opstap wil maken naar een personeels- of Human Resources-beleid dat verschillen wil waarderen en kansen wil bieden aan personen uit de kansengroepen, gekoppeld aan een welomschreven engagement naar een vervolg op de instapacties.

Looptijd: min. 6 –max 12 maanden

Subsidie: max 2500€   (50% cofinanciering)
2. Diversiteitsplan

Een diversiteitsplan is het geheel van maatregelen en acties, met aandacht voor het waarderen en managen van verschillen. Een diversiteitsplan heeft tot doel de evenredige en volwaardige participatie van kansengroepen in alle afdelingen en functies van de organisatie te realiseren, zonder dat daarbij de relevante functievereisten worden verlaagd. Dat doel wordt nagestreefd door op een planmatige manier direct en indirect discriminerende drempels weg te nemen of aangepaste voorzieningen te scheppen, waardoor de verticale en horizontale mobiliteit van de kansengroepen vergroten en hun voortijdige uitstroomkansen verminderen. 

Looptijd: min. 12 –max 24 maanden

Subsidie: max 10000€   (1/3de cofinanciering)
3. Clusterplan

Een clusterdiversiteitsplan bestaat uit een groepering van verschillende diversiteitsplannen (min 3 organisaties of minstens vier afzonderlijke bedrijfseenheden van dezelfde onderneming of groep), met een sterk gelijklopende inhoud en met een centrale promotor. Het clusterdiversiteitsplan voldoet inhoudelijk aan de voorwaarden van een diversiteitsplan. De aanvragerpromotor is belast met de verdeling van de subsidie over de participanten aan het cluster, op basis van hun reëel gemaakte kosten
Looptijd: min. 12 –max 24 maanden

Subsidie: max 3000€  per participant (1/3de cofinanciering)
4. Groeidiversiteitsplan (groeiplan)

Een groeidiversiteitsplan bestaat uit een of meer acties, waarmee een organisatie, na de succesvolle afronding van een diversiteitsplan, een clusterdiversiteitsplan of een diversiteitsproject of na de succesvolle deelname aan een regionale diversiteitsactie van een RESOC of SERR, haar diversiteitsbeleid verder wil verdiepen, verbreden of verankeren, en daarbij een welomschreven engagement aangaat voor overdraagbaarheid of interne mainstreaming.

 De organisatie met een groeidiversiteitsplan maakt haar ervaringen bekend en fungeert als voorbeeldonderneming binnen een regio of sector.

Looptijd: min. 6 –max 12 maanden

Subsidie: max 2500€   (50% cofinanciering)

