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2.200 jobs tekort in gehandicaptenzorg
25 jaar personeelsstop weegt op sector
Begin de jaren 70 van vorige eeuw werden personeelsnormen opgesteld voor (semi)-residentiële voorzieningen waar mensen met een handicap worden ondersteund. Deze personeelsnormen bepalen per opvangvorm het aantal en de functies van de medewerkers die in aanmerking komen voor subsidiëring. Het vastleggen van personeelsnormen in de regelgeving gebeurde onder andere voor de sectoren gehandicaptenzorg en bijzondere jeugdbijstand.
De voorzieningen vulden deze personeelsnorm in op een verschillend tempo. Sommigen hadden vrij vlug een personeelsbezetting die dicht bij de norm lag, bij anderen was in werkelijkheid het verschil met de norm groot. 

In het kader van besparingsmaatregelen werd op 28 juli 1983 een personeelsstop ingevoerd in de sector gehandicaptenzorg. Hierdoor werd het personeelskader geblokkeerd op het aantal personeelsleden dat op dat moment effectief in dienst was. Dergelijke personeelsstop werd niet in andere sectoren ingevoerd.

Volgens onze gegevens werken in de sector 15.667 mensen. Het zouden er 17.884 moeten zijn indien de personeelsstop niet was ingevoerd. Over alle voorzieningen heen is gemiddeld slechts 87,61% van de personeelsnorm ingevuld. Om de personeelsbezetting in alle voorzieningen in overeenstemming te brengen met het personeelskader, dat de overheid zelf uittekende om een goede opvang voor personen met een handicap te realiseren, zijn er 2.200 jobs nodig. Om dit te realiseren is 103 miljoen euro nodig.
Na 25 jaar lijkt het ons niet meer dan redelijk dat de overheid het personeelskader toekent aan de voorzieningen dat ze zelf heeft bepaald en goedgekeurd. 
Sinds de jaren 70 is er bovendien heel wat gewijzigd in de sector. Zo is de opvatting over ondersteuning van personen met een handicap sterk gewijzigd naar een meer individuele ondersteuning. 

Het cliëntprofiel van personen die beroep doen op (semi)-residentiële voorzieningen is zwaarder geworden, de populatie in voorzieningen voor volwassenen is ouder geworden. Jongeren en volwassenen die minder ondersteuning nodig hebben, zijn doorgestroomd naar meer ambulante werkvormen. 

Sedert de invoer van de personeelsstop moeten voorzieningen voldoen aan bijkomende hedendaagse eisen (zoals kwaliteitsdecreet, informatica, …) die de overheid oplegt.
Wij vinden de ongelijkheid die ontstaan is tussen voorzieningen door de personeelsstop niet aanvaardbaar. Zowel personen met een handicap, als het personeel, als het management van de voorziening hebben zwaar onder de personeelsstop te lijden. 
Iedereen is het erover eens dat alle personen met een handicap recht hebben op een even kwaliteitsvolle ondersteuning. 

Medewerkers komen door deze personeelsstop onder een nog hogere werkdruk te staan. Zo staat het personeel dikwijls alleen voor een groep van 8 tot zelfs 12 mensen met een handicap. 
Alle voorzieningen willen graag een even kwaliteitsvolle dienstverlening organiseren. Zelfs met een volledige personeelsbezetting is dit moeilijk. Elke voorziening kiest er voor om zoveel mogelijk personeel voor de directe ondersteuning van personen met een handicap in te zetten. Weinig personeel blijft er over om in te zetten op andere functies (onderhoud, administratie, …). Dit kost voorzieningen veel moeite en geld. 
Wij eisen dat de overheid de kloof dicht tussen de personeelsnorm en de personeelsbezetting. Hiervoor is een groeipad nodig:

1. de personeelsomkadering van die voorzieningen die onder het gemiddelde van de sector liggen moet opgetrokken worden tot het sectorgemiddelde. Hiervoor zijn 500 jobs nodig. Dit kost 23,5 miljoen euro.
2. alle voorzieningen moeten een volledig ingevulde personeelsnorm bekomen.

3. alle voorzieningen moeten voor eenzelfde opdracht beschikken over evenveel personeel.

4. de ongelijkheid mag niet verder toenemen. Het volgende uitbreidingsbeleid moet gebeuren aan 100% van de personeelsnorm.

Ondanks wachtlijsten geen nieuwe middelen voor uitbreiding in 2009
Het meerjarenplan 2003-2007 dat voorzag in de jaarlijkse uitbreiding van het aantal opvangplaatsen voor personen met een handicap is afgelopen. Voor de komende jaren is nog geen nieuw plan opgesteld. Dit meerjarenplan is noodzakelijk omdat er nog steeds personen met een handicap wachten op ondersteuning. Op 31 december 2007 waren er 7.908 dringende vragen met urgentiecode 1 of 2 geregistreerd op de centrale registratie zorgvragen. Wij ondersteunen de minister in zijn voornemen om een nieuw meerjarenplan door het Vlaamse parlement te laten bekrachtigen. 
Wij stellen echter vast dat er een breuk komt in de realisatie van het uitbreidingsbeleid. Voor een nieuw uitbreidingsbeleid vanaf 1 september 2009 zijn geen nieuwe middelen voorzien.
Wij verwachten dat de continuïteit in het uitbreidingsbeleid gegarandeerd wordt via een nieuw meerjarenplan en dat er nieuwe middelen voorzien worden om in september 2009 bijkomende plaatsen te creëren.
Vertegenwoordigers van de gebruikersverenigingen, de koepels van de werknemers en de voorzieningen zullen minister Vanackere hierover aanspreken op 6 november.
Vertegenwoordiger Federatie van Ouderverenigingen en Gebruikersraden in voorzieningen voor personen met een handicap FOVIG – Paul Janssens – 0479/52 99 82 

Inclusie Vlaanderen – Bernadette Rutjes – 02/247 60 15
Katholieke Vereniging Gehandicapten – Paul Droogmans – 0496/26 24 59

LBC-NVK – Mark Selleslach – 0478/45 42 57

BBTK – Jan-Piet Bauwens – 0475/93 43 46

ACLVB – Gert Van Hees – 0475/39 89 84

Pluralistisch Platform Gehandicaptenzorg – Stefan Hendriks – 0477/55 45 46

Vlaams Welzijnsverbond – Frank Cuyt – 0477/75 31 90
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