Voorwoord

Een nieuw partnerschap in welzijn

Voor organisaties uit het welzijnslandschap vervult de Vlaamse overheid en het Vlaams parlement een steeds belangrijk rol. De vermaatschappelijking van de welzijnssectoren – trouwens in volle groei – leidde ertoe dat voorzieningen voor programmatie, erkenning en subsidiëring in hoge mate afhankelijk werden van de staat. Minister Vogels spreekt van “haar onderaannemers”... 

De rol van de overheid komt uitdrukkelijk in beeld in het voorliggende ontwerpdecreet zorgregio’s dat een generiek model invoert van regio’s als basis voor programmatie en samenwerking. Het Vlaams parlement wil hiermee orde scheppen in de zogenaamde chaos van samenwerking die op het terrein zou ontstaan zijn. De overheid voert reeds langer niet enkel een voorwaardenscheppend beleid, maar wordt zelf de regisseur van welzijn. Bij de ontwikkeling van de plannen integrale jeugdhulpverlening (een belangrijke beleidsdoelstelling waarbij zes sectoren betrokken zijn) wordt de regie een taak van de overheid en op een regionale leest geschoeid. De regisseur zou binnen zijn regio de middelen en de subsidiestromen beheren in nauw overleg met de sector. Voor deze benadering bestaat vandaag geen draagvlak. Met de zogenaamde weerstand zal de overheid ‘strategisch omgaan’ en de plannen (licht aangepast) toch doorzetten. 

‘Het primaat van de politiek’ heet dit vandaag. ‘Het overheidsbeleid moet worden bepaald door de politiek verantwoordelijken en niet door actoren met een minder rechtstreekse democratische legitimering’. Ditzelfde uitgangspunt vormt de basis voor een bestuurlijke hervorming van de Vlaamse administratie (Beter Bestuurlijk Beleid). Vlaamse openbare instellingen als Kind en Gezin en het Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van Personen met een Handicap worden agentschappen met een raadgevend comité in plaats van een raad van bestuur. Medebeheer wordt herleid tot advies. Het middenveld wordt getreiterd. Ondanks het feit dat politici de mond vol hebben over het belang van het middenveld dreigt dat wat werd opgebouwd tussen het beleid en de sectoren, verloren te gaan in het nieuwe advieslandschap. Want van overleg kan geen sprake zijn. Ad hoc wel nuttig, maar structureel voor welzijn niet verankerd in de BBB-plannen!

Via deze hervorming verandert de overheid zijn positie tegenover de sector. Daardoor wijzigt onvermijdelijk ook de positie van de gebruiker, de medewerker en de voorziening. Over onze nieuwe positie denken we samen verder na in 2003. Voor ons staat nu reeds vast dat we geen onderaannemers willen zijn van de overheid maar partners in de uitbouw van een kwaliteitsvolle zorg die recht doet aan de gebruikers.
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P.S. Dit jaarverslag verschijnt voor het eerst ook op onze website: www.vlaamswelzijnsverbond.be. Wie de electronische versie raadpleegt, kan via links achter de onderstreepte woorden meer informatie opvragen. 

