Editoriaal 

2003 was geen rustig jaar… 

Met acties in de verschillende sectoren hadden we de handen vol. En het draaide daarbij steeds om geld dat er tekort was!

Sinds 2002 wordt het gedeelte uit de winst van de Nationale Loterij dat bestemd is voor welzijn uitgekeerd door de Vlaamse overheid. Bij deze overdracht werd duidelijk dat er voor de jaren 1999-2001 nog ongeveer 20 miljoen euro moet worden uitbetaald. Vooral tussenkomsten voor infrastructuur en werking van gehandicaptenvoorzieningen. De federale en de Vlaamse regering beloofden een oplossing, maar die kwam er ook in 2003 niet!

Anders liep het in de bijzondere jeugdzorg. Na een symbolische Vlaamse kermis voor de deur van de minister-president en een opnamestop van een week in alle Oost-Vlaamse instellingen kwam er een eerste stap in de goede richting met een aanpassing van de werkingssubsidies vanaf 1 januari 2004. Ook voor de centra voor kinderzorg en gezinsondersteuning, de vertrouwenscentra kindermishandeling en de diensten voor private gezinsplaatsing werd een betekenisvolle stap gezet in de richting van een kostendekkende subsidiëring.

Tijdens de zomervakantie 2003 werd de welzijnssector dan weer opgeschrikt door alarmerende berichten: minister Van Mechelen wou, omwille van het dreigende kastekort van de Vlaamse overheid, het uitgavenritme tijdens dit jaar afremmen. Al werden lonen vrijgesteld van deze maatregel. En in september 2003 bleek dat het Vlaams Fonds onvoldoende budgetten had om de voorschotten van de maand december aan de voorzieningen te betalen. Het door het Fonds gevraagde budget werd door begrotingsdeskundigen en de minister verminderd in functie van de begrotingsdoelstellingen… In november en december 2003 stond de sector (personeel, gebruikers én initiatiefnemers) dan ook in rep en roer en bekwam men van de regering een ‘princiepsakkoord’ dat de voorschotten voortaan tijdig betaald worden en achterstallen binnen de 2 ½ jaar afgerekend worden!

Voor de wachtlijsten in de gehandicaptensector was er beter nieuws: tijdens de begrotingscontrole 2003 in april ll. werd een meerjarenplan goedgekeurd om de wachtlijsten weg te werken. In 5 jaar wil de regering ruim 8000 extra plaatsen scheppen. Voor 2003 werd alvast 22 miljoen euro uitgetrokken, plus 20 miljoen euro voor bouwprojecten! Met deze maatregel kwam de regering eerder aangekondigde engagementen na. 

Het plan van de regering om in de kinderopvang 10.000 extra plaatsen te scheppen werd dan weer vertraagd. Er komt geen extra budget voor uitbreiding in de kinderdagverblijven, wel 1400 plaatsen extra in de buitenschoolse opvang en een stimulans voor onthaalouders in de vorm van een (begin van) statuut. Op die manier moedigt de regering het systeem aan en hoopt ze de opvangcapaciteit uit te breiden. 

Eind december 2003 bonden de revalidatiecentra de kat de bel aan. Werkgevers en werknemers betwisten de (tijdelijke) bevriezing van de prijs per behandeling. Deze is nefast voor de behandelde kinderen én het personeel. Zij vrezen besparingen van de overheid in 2004! Wordt vervolgd.

Tenslotte rest ons nog een woord van oprechte dank aan alle medewerkers!
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