Woord vooraf
Bij de voorbereiding van dit editoriaal wierpen wij een blik in de agenda 2005 van de bestuursinstanties van onze vereniging. Omdat een edito van een jaarverslag moet verwijzen naar de actualiteiten van het voorbije jaar lijkt het evident deze even de revue te laten passeren.
Het meest opvallende agendapunt op de agenda van de vereniging was zonder twijfel de voorbereiding en uitvoering van het “Vlaams Intersectoraal Akkoord van de non-profit/social profit (6 juni 2005)”. Het werd een evenwichtig akkoord met drie luiken en middelen van uitbreiding, koopkracht en kwaliteitsverbetering. In dit derde luik o.a. 32 mio euro voor de versterking van het management en voor werkdruk. In totaal wordt 189 mio euro over vijf jaar vrijgemaakt! Hoewel niet iedereen onverdeeld gelukkig reageerde, keurde de raad van bestuur het bereikte akkoord goed en gaf een mandaat aan de onderhandelaars voor de CAO-gesprekken!

Het akkoord was meteen de aanleiding van start voor de werkgroep diversiteit. 

Het Verbond schaarde zich achter de inspanning die werd gevraagd voor allochtone werknemers. 10 % van de bijkomende jobs (450 jobs) moeten door hen worden ingevuld! Een uitdaging als we vaststellen dat vandaag slechts 2 % van het personeel in welzijnsvoorzieningen van allochtone afkomst is!

De begroting 2006 voorzag geen middelen voor nieuw beleid en alle hoop moest dan ook gesteld worden op de budgetcontrole in het voorjaar 2006. De lang verwachte meerjarenbegroting en dito programmatie kwam er (voor zover ons bekend) jammer genoeg niet in 2005! Wel kregen de initiatieven in de welzijnssectoren de zekerheid dat de aangegane engagementen correct worden nagekomen. Deze elementaire regel van goed bestuur mag nooit meer in discussie komen: de Vlaamse overheid moet aan zijn “partners in welzijn” correct en tijdig de voorziene subsidies uitbetalen! Een absoluut minimum.
Het najaar 2005 werd druk voor de sector kinderopvang. Met de aankondiging van een nieuw concept voor de organisatie van de kinderopvang werd de start gegeven binnen onze vereniging voor drukke besprekingen over een uniform vergunningenstelsel en dito voorwaarden en over zgn. centra voor kinderopvang als multifunctionele lokale centra! De belangstelling was groot voor onze ronde van Vlaanderen met avonden voor beheerders en directies te Leuven, Antwerpen en Gent!
De signalen van een struikelende jeugdzorg waren het voorbije jaar zo nadrukkelijk dat minister Vervotte moest reageren. In augustus 2005 ontvingen we vanwege minister Vervotte de vraag naar onze prioriteiten en aandachtspunten omtrent het globaal plan dat zij in opdracht van de Vlaamse regering voorbereidde tegen januari 2006! Als verbond hadden we 5 prioriteiten: uitbreiding van het aanbod, flexibilisering en responsabilisering, meer werkingsmiddelen, preventies en een meersporenbeleid met regionetwerken voor opvoedingsondersteuning. In het voorjaar 2006 besliste de Vlaamse regering 25 mio euro in deze regeerperiode vrij te maken voor een megaplan met 38 doelstellingen!

Wij houden eraan via deze weg alle leden van de raad van bestuur en van de sectorale directiecomités te bedanken voor hun waardevolle bijdrage bij de realisatie van de doelstellingen van het Vlaams Welzijnsverbond.

Een woord van dank ook aan de ministers, kabinetsleden, ambtenaren en parlementsleden en alle anderen die ons hebben te woord gestaan, die met ons en onze vertegenwoordigers hebben nagedacht over het welzijn van zovele Vlamingen die op onze voorzieningen een beroep doen!
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