Edito

Jeugddelinquentie is voor België geen prioriteit 

De regering Verhofstadt werkte vorige week aan een 21-puntenprogramma voor de rest van de regeerperiode en ging hier schromelijk voorbij aan de problematiek van de jeugddelinquentie.

Reeds tientallen jaren pendelt de aanpak van jeugddelinquentie tussen een strafrechtelijk optreden en een sociaal-pedagogische aanpak, tussen straffen en opvoeden. Het huidige beschermingsmodel, gebouwd op de wet van ’65, tracht beiden in één geheel te verzoenen, maar iedereen is er anno 2002 van overtuigd dat dit model om verschillende redenen afgedaan heeft. (Toenemende verantwoordelijkheid van jongeren, internationale mensenrechtenverdragen, bijsturingen via de zgn. alternatieve sancties voor jongeren…) Soms zijn deze jongeren een bedreiging voor hun omgeving en heeft de samenleving recht op beveiliging. Terwijl het slachtoffer recht heeft op herstel, heeft de minderjarige dader eveneens recht heeft op nieuwe kansen en integratie. 

Tussen Vlaanderen en België lijkt hierover stilaan een eensgezindheid te groeien. De vele jaren die de respectieve regeringen nodig hadden, zorgt er ondertussen wel voor dat de aanpak van de jeugddelinquentie niet werkt. Het geduld van de jeugdrechters is op, ministers bakkeleien over termen zoals jeugdgevangenis en internaat voor moeilijke jongeren, en blijven over hun bevoegdheden discussiëren. Er is dringend politieke wil en moed nodig. De wil om in dit land de jeugddelinquentie gezamenlijk aan te pakken, met respect voor ieders invalshoek (beveiligend én hulpverlenend), de moed om hiervoor de nodige middelen toe te wijzen. Minderjarigen hebben het recht op een duidelijke reactie, op een kans op herstel, op de nodige ondersteuning en begeleiding.

Een 22e prioriteit voor België

Het Voorontwerp van Wet tot herziening van de Wet op de Jeugdbescherming dat Minister Verwilghen vorig jaar ontwikkelde, is een waardevolle bijdrage. Het gaat uit van de verschillende antwoorden die mogelijk zijn op misdrijven die jongeren plegen, het laat reacties op concrete situaties mogelijk, het beoogt duidelijkheid naar samenleving én jongere, houdt rekening met de internationale aanbevelingen en verdragen én versterkt de rechtswaarborgen van minderjarigen. Op basis hiervan moet werk gemaakt worden van een afstemming van de visies van de respectieve gemeenschappen. Zo kan eindelijk, zoals in de meeste ons omringende landen, een eigentijds kader ontstaan. Wanneer een louter maatschappijbeveiligende opsluiting van jongeren tijdelijk nodig is, zal de federale overheid hierin zelf moeten investeren. Ze zal dit zeker ook moeten doen voor de uitbouw van voldoende en degelijke kinder- en jongerenpsychiatrische hulpverlening. We stellen dan ook voor om dit toe te voegen in het prioriteitenlijstje van de regering Verhofstadt, want kinderen noch jeugddelinquenten krijgen hier momenteel enige aandacht.

De draagkracht van de bijzondere jeugdzorg verhogen

Maatschappelijk concentreert het debat zich momenteel op de opvangmogelijkheden voor enkele tientallen minderjarigen die in een gespecialiseerde gesloten instelling moeten terechtkomen. Dit plaatsgebrek is maar één van de problemen waarmee de sector van de bijzondere jeugdbijstand geconfronteerd wordt. Voorzieningen voor bijzondere jeugdzorg richten zich in Vlaanderen jaarlijks tot meer dan 6000 jongeren en hun gezinnen in problemen. De huidige discussie mag ons inziens niet voorbijgaan aan deze grote doelgroep van jongeren. 

De expertise en inzet die tal van voorzieningen en hulpverleners opbouwden in het werken met deze complexe situaties en problematieken, verdient ondersteuning. Een goed uitgebouwde jeugdzorg is immers de beste garantie om een escalatie van problemen te voorkomen. Het is daarom maatschappelijk de beste investering. Bijkomende werkings- en personeelsmiddelen voor de bestaande voorzieningen die met deze doelgroep werken zijn een absolute prioriteit. Want zij werken met steeds moeilijker jongeren. Agressie neemt toe. Eind vorig jaar werd de sector opgeschrikt door de moord op een opvoedster. Recent pleegden twee tienermeisjes zelfmoord. 

De Vlaamse regering werkt nu aan een programma voor de opvang van delinquente minderjarigen en voorziet hiervoor 80 miljoen. Voor ons is dit een eerste goede stap, maar ruimschoots onvoldoende. Het gaat niet op om steeds maar meer doelgroepen van jongeren (niet begeleide minderjarigen, kinderen die asiel zoeken, druggebruikers en delinquente jongeren…) en opdrachten (vernieuwing, herstelgerichte afhandeling, crisisinterventie...) naar deze voorzieningen door te sluizen, zonder dat hierbij een evenredige uitbreiding van capaciteit en middelen is voorzien. De ene groep drukt de andere immers weg, voorzieningen moeten hun werking in een steeds sneller tempo herzien. 

Het Vlaams Welzijnsverbond vindt de aandacht die de Vlaamse regering momenteel geeft aan het dossier van jongeren die een delict plegen zeer terecht. Samen met 4000 hulpverleners uit de bijzondere jeugdzorg schrijven we ons in op het driesporenbeleid dat de Vlaamse regering in februari 2000 reeds bekrachtigde: gesloten opvang uitbouwen (in gemeenschapsinrichtingen zoals Mol en Ruiselede), herstel mogelijk maken (bedoeling hier is dat de schade hersteld wordt bij het slachtoffer), en hulpverlening versterken (in hoofdzaak via de bijzondere jeugdbijstand, al dan niet gedwongen).

Het Vlaams Welzijnsverbond vraagt een open overleg met het werkveld en doorgedreven inspanningen langs Vlaamse zijde voor het ondersteunen van de mogelijkheden die de sector van de bijzondere jeugdbijstand nu reeds biedt. Het roept de federale en de Vlaamse overheid op om dit probleem gezamenlijk aan te pakken, met respect voor ieders invalshoek (beveiliging én hulpverlening). Slechts op die manier krijgen deze minderjarigen een eerlijke kans op herstel en hulp.
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