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(Uit)zicht op zorg...

Naar een ethisch verantwoord opname- en hulpverleningsbeleid in welzijnsvoorzieningen

“Ethiek is meer dan ooit de vrucht van een gemeenschappelijk gedragen verantwoordelijkheid van al wie bij de dienstverlening van het welzijnswerk betrokken is”. Met dit adagium in de uitnodiging vindt op 6 december 2001 de stichtingsvergadering plaats van de Ethische Commissie van het Vlaams Welzijnsverbond. De voorzitter van het Vlaams Welzijnsverbond verwoordt de opdracht van de ethische commissie: op een gemandateerde wijze voorstellen tot ethische adviezen uitwerken die door de Raad van Bestuur worden bekrachtigd.

Met de participatie van verschillende betrokken actoren uit de diverse sectoren van het Vlaams Welzijnsverbond en de nadruk op het belang van de machtsvrije dialoog wordt meteen duidelijk gemaakt dat ethiek geen zaak is van “superspecialisten”. Ethiek roept dikwijls de associatie op van normen, gedragsregels, voorschriften en wetten. Van een ethische commissie wordt dan ook vaak verwacht dat zij omschrijft wat ‘het goede’ is en dat zij klaar en helder moeilijk ontwarbare knopen feilloos kan ontrafelen. De ethicus krijgt daarbij de rol toegeschoven van een soort specialist die vanuit een heel eigen kennis in staat is om een correcte diagnose van een ethisch probleem te stellen en om een aangepaste oplossing aan te reiken. Deze uitdrukkelijke verwachting ten aanzien van de ethicus en de ethische commissie creëert een dubbel risico. Op de eerste plaats loopt de ethicus het gevaar om de waarheid geweld aan te doen. Complexe vragen en situaties zijn moeilijk te beantwoorden met een simpel ‘voor’ of ‘tegen’. Ten tweede wordt de ethicus verleid om te denken dat hij omwille van zijn opleiding en statuut de eigenaar is van een heel eigen kennis die niet aanwezig zou zijn bij andere mensen.

Het vertrekpunt van de ethiek is echter niet de kennis van de ethicus als specialist, maar wel het bestaan van een ethisch aanvoelen bij de mens. Mensen hebben een ethisch aanvoelen en een ethisch oordeelsvermogen. Dit ethisch aanvoelen wordt geconcretiseerd en vertaald in regels, normen en waarden die gelden in een bepaalde samenleving en cultuur. In contrastervaringen en ervaringen van menselijke zinvolheid wordt dit aanvoelen meestal verder gevormd. Zeer algemeen kunnen we ethiek dan ook omschrijven als een kritische reflectie over de waarden en normen die in een samenleving of in een bepaalde menselijke probleemsituatie voorhanden zijn. De ethiek is bekommerd om wat er met mensen gebeurt in de welzijnssector, reflecteert over wat humane zorg is en over een rechtvaardige verdeling van de middelen. Hierbij kan de ethische optie een oriëntatie aangeven, zonder dat ze pasklare oplossingen kan bieden. 

Vanuit deze visie op ethiek en vanuit een gezamenlijk gedeelde verantwoordelijkheid voor het welzijnswerk werd als eerste thema gekozen voor opnamevrijheid en opnameplicht in particuliere welzijnsvoorzieningen. Hoe is het mogelijk, dat in een land met een toch wel stevig uitgebouwd professioneel netwerk van welzijnsvoorzieningen, waar voor zowat alle belangrijke doelgroepen met specifieke zorg- of integratieproblemen een degelijke opvang voorzien wordt, mensen soms jarenlang in de kou blijven staan? Bestaat er zoiets als een recht op zorg? Kan een opname verplichting de individuele keuzevrijheid beperken? In hoeverre is het aanvaardbaar dat een overheid rechtstreeks ingrijpt in het opnamebeleid van een particulier voorziening? Dit waren slechts enkele van de vragen die in de ethische commissie aan bod kwamen. 

In een eerste fase van de ethische reflectie werd uitvoerig stil gestaan bij een verkenning van de probleemsituatie. De verschillende betrokken actoren werden beluisterd, te vertrekken met de beleving en de visie van de eerste actor: de hulpvrager. Vervolgens kwamen de voorzieningen, de overheid en de samenleving aan bod. 

In een tweede fase van het ethisch denken werd de visie en kijk van deze verschillende actoren verder besproken en werd vanuit de analyse en probleemstelling een ontwerptekst met enkele algemene en concrete adviezen opgesteld. Deze tekst werd in verschillende bijeenkomsten van de ethische commissie grondig besproken en bijgestuurd.

Door de betrokkenheid van verschillende actoren, de boeiende, confronterende maar tegelijk respectvolle bespreking van deze moeilijke en schrijnende problematiek, werd duidelijk dat  de ethische commissie van het Vlaams Welzijnsverbond met dit eerste advies niet enkel een bijdrage wil leveren voor de verdere reflectie op deze problematiek, maar ook het werkelijk welzijn van de betrokkenen wil verhogen. De volgende stap is nu aan de overheden, de directies en het beleid, kortom aan al wie op een of andere manier beleidsverantwoordelijkheid draagt. Het is aan hen om ethisch verantwoorde keuzen te maken of ethische adviezen op te nemen en te vertalen in hun beleid en hierbij rekening te houden met hun ethische overtuiging en met de haalbaarheid. 
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