Edito

Het welzijnswerk mediagenieker maken... een must!

Op de algemene vergadering van het Vlaams Welzijnsverbond werd een boeiend panel aan het woord gelaten (de ons aller bekende Guy Tegenbos van De standaard, Chris De Nijs van de VRT en Filip Voets, van de ‘Raad voor de Journalistiek’, een beroepscommissie voor de journalisten) over de verhouding van het welzijnswerk met de media. Is dit een haat-liefde relatie of een kwestie van wederzijdse onwetendheid en onbegrip, met de daarbij horende vooroordelen… Of kan het toch nog wel wat worden tussen beide, en waaraan moet er dan bij prioriteit gewerkt worden?

Allereerst iets over de doelgroepen, de mensen waarmee en waarvoor wij werken. Al te dikwijls hebben we de indruk dat zij op het randje af misbruikt worden om mee te spelen in de drang naar sensationele nieuwsgaring van de media. Zij worden soms ingeschakeld in het succes van de ‘emo-tv’ zonder dat zijzelf ten volle beseffen hoe ze als mens overkomen op de kijkersmassa. Toch hebben zij ook de media nodig om hun problemen te laten horen en zien, en zo voldoende draagvlak te krijgen in de samenleving om er iets aan te doen. Heel dikwijls kan het ook positief uitpakken. Neem nu het verhaal van het allerbeminde tv-duo Chris en Yves, die heel wat hebben bijgedragen tot een positievere beeldvorming van mensen met een mentale handicap. Maar ook daaraan komen grenzen, en die voelen we de laatste tijd sterk aan. 

Daarnaast is er het imago van de ‘zachte sector’, dat nogal eens bevestigd wordt. Terwijl deze zich eigenlijk heel dikwijls bezighoudt met de échte problemen van de mensen, meer nog dan de politiek… Het panel was er dan ook van overtuigd dat onze sector heel wat te bieden heeft aan de media, maar dat we er veel te weinig mee naar buiten komen. Onze talrijke, steengoede projecten zien te weinig de buitenwereld. Iets wat wij als klein stukje medium (ons tijdschrift) ook met scha en schande ondervinden. Zoek maar eens een sterk bewogen en geëngageerde werker die ook nog zijn pen kan vasthouden, buiten natuurlijk die enkelen wier namen overal bekend staan. Dit maakt dat de media natuurlijk zelf de handen vrij hebben om op zoek te gaan naar ‘human interest’ en er zelf van maken wat hen goed uitkomt… Daarbij mag je hen niet kwalijk nemen dat zij ook nog rekening houden met wat hun kijkers of lezers graag voorgeschoteld krijgen…

Als we dan toch eens uit ons pijp komen, houden we meestal te weinig rekening met het cruciale onderscheid tussen wat belangrijk is en ‘belang-wekkend’. Bovendien zijn onze teksten zo abstract, en dus oersaai, dat mediamensen wel verplicht zijn er op een bepaalde manier pit in te steken. Dat is natuurlijk hun stiel, zou je kunnen zeggen, maar te veel carte blanche is uiteraard ook niet goed. Het panel gaf enkele lachwekkende voorbeelden van onze goed bedoelde formuleringen ‘naar het welzijn van het kind toe… gericht’. Bijkomend probleem is dat wij zo weinig alert zijn voor ‘de dwingelandij van het nieuws’, dat we met onze suggesties meestal stukken te laat komen, met alle gevolgen van dien.

Toch is de zaak ernstig, maar niet hopeloos, volgens de panelleden. We hebben mekaar nodig en het moet mogelijk zijn om vooraf goede afspraken te maken over de wijze waarop met elkaar gecommuniceerd wordt, en welke follow-up daaraan gegeven wordt. De ‘gouden raad’ van de deskundigen is niet in twee woorden samen te vatten, maar het is alleszins zo dat een goed communicatieplan met duidelijke uittekening van verantwoordelijkheden en procedures, een must is. Liefst op basis van wederzijds vertrouwen, dat alleen vanuit positieve contacten kan groeien. Bijzondere aandacht verdient het opmaken van een ‘crisiscommunicatieplan’, een soort rampenplan dat in elke serieuze probleemsituatie direct kan in werking treden. Daarbij is het alleszins nuttig om te beseffen dat het achterhouden van belangrijke informatie geen goede strategie is.

Binnen het korte bestek van een Algemene Vergadering was het zeker een nuttig gesprek en een smaakmaker waar wij allen in de sector nog heel wat kunnen uit leren. Een sector als de onze, die in onze samenleving om uiteenlopende redenen steeds meer aan belang wint en die dan ook – terecht – steeds meer overheidsmiddelen claimt, is het immers aan zichzelf verplicht om ook aan het brede maatschappelijk draagvlak te werken. Dit kan bij voorbeeld door met relevante resultaten naar buiten te komen, zodat ‘men’ – ook de man in de straat – kan zien en horen dat het geld goed besteed is en dat een samenleving ook langs die weg meer menswaardig kan worden, meer kansen aan iedereen kan geven, ook aan de meest kwetsbaren. De moeite waard toch om de sector meer mediageniek te helpen maken!
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