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Na de metamorfose: tijd voor nieuwe beleidsimpulsen?

Er heeft zich de jongste weken een niet al te fraaie stoelendans voorgedaan binnen de Vlaamse regering, waar je heel wat vragen bij kan stellen. We houden het hier bij de retorische: wie wordt daar nu beter van? Soms lijkt het erop of ook politici zijn maar een radertje in een (doem)scenario... Wij kunnen alleen maar toekijken en vaststellen dat nieuwe mensen de arena ingestuurd worden, die hopelijk niet alleen voor hun mediagenieke look naar voor geschoven worden... om volgend jaar persoonlijk te scoren op het electorale bord. Enigszins cynisch zouden we kunnen stellen dat beleid voeren nog nooit zo vooruitziend geweest is.

Maar laat ons positief blijven en trachten er het beste van te maken... Misschien zit er aan die verjonging ook iets positiefs. De jonge generatie politiekers, die zonder vooroordelen - evenwel met de hete adem van de komende verkiezingen in de nek - (amper) één jaar tijd krijgen om zich waar te maken én voor hun beleidsdomein 'iets' te realiseren... Wat onze sector betreft willen we alvast even onbevooroordeeld tegenover de nieuwe minister staan.

Realistisch ook, want waarnemers beweren dat wat niet voor eind december gebeurd is, er niet meer zal komen voor het einde van de legislatuur. Vandaar dat de welzijnssector aandringt op spoed om toch nog een aantal belangrijke zaken te realiseren. Zaken die in de steigers staan, en waar grote verwachtingen rond gespannen zijn. Een klein lijstje als kattebelletje voor de nieuwe minister.

Wij denken dan in de eerste plaats aan een oplossing voor de wachtlijsten in verschillende sectoren en het grondig bekijken van het steeds nijpender probleem van de werkingskosten, al of niet gekoppeld aan de besteding van de Lotto opbrengsten. Dit werd heel speels, maar met niet minder ernst in beeld gebracht door de organisatie van een fraaie Vlaamse Kermis op het Martelaarsplein, waarop ook de nieuwe minister werd uitgenodigd. Deze kermis stond symbool voor de onhoudbare precaire oplossingen die jaar na jaar, creatief maar ook energieverslindend, door de sector moeten bedacht worden om het hoofd boven water te kunnen houden.

Daarnaast is er het verder op punt zetten van de operationalisering en het leggen van een basis voor de veralgemening van de Integrale Jeugdhulp, de uitklaring van de kwestie van de zorgregio’s, het uitwerken van een nieuw concept voor pleegzorg, en ook het vrijwilligerswerk hoopt op het heropnemen van de vroegere beloftes. Niet in het minst is er het afwerken van de grote op stapel staande hervorming van de administratie in het kader van het Beter Bestuurlijk Beleid, de plannen voor een drastische vereenvoudiging van de administratieve ballast, enz. Het zal alleszins nog heel wat bestuurlijke draagkracht vragen om dit alles op de sporen te krijgen.

We kunnen alleen hopen op de goede werking van de kabinetten en de deskundigheid van de ministeries, die meer dan ooit de echte waarborg moeten bieden voor een degelijk constant bestuur. En tegelijkertijd rekenen wij er op dat meer dan vroeger voor heel gevoelige dossiers de betrokkenheid van het werkveld en de gebruikers niet als een periodiek ritueel, maar structureel en permanent een tweede hoeksteen zal mogen worden, die het nieuw beleidsgebouw kwaliteitskansen geeft. 

Als de kersverse beleidsverantwoordelijken de kans zien om een nieuwe beleidsstijl te ontwikkelen, waarbij het participatief karakter van de beleidsvorming meer consequent wordt doorgetrokken, zal dit heel het werkveld, zowel de gebruikers als de zorgbieders, ten goede komen. En zo zou er nog een kort maar krachtig stuk kunnen gebreid worden naar het einde van deze legislatuur. We wensen de nieuwe minister alvast een goede vaart, en willen van onze kant kritisch, maar constructief meewerken aan een beleid waar de sector beter van wordt.
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