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Menswording in het open veld…

Ruimte voor geïnspireerd welzijnswerk

Er was nogal wat te doen rond de ietwat verrassende ‘geloofsbelijdenis’ van Steve Stevaert in Tertio, en becommentarieerd in zowat alle kranten, over de bijzondere waarde van het christelijk geïnspireerd vrijwilligerswerk. Op de rol die zulke sociaal bewogen mensen gespeeld hebben, en nog spelen in wat wij nu onze humanistische westerse cultuur noemen, blijven we terecht fier opkijken. De SP.A-voorzitter heeft er geen moeite mee om de betekenis van die roots te erkennen. Liever volle kerken dan lege, zegt hij, want volle kerken betekent grotere aandacht in de samenleving voor waarden en normen, en dat is ook voor politici een zegen.

Ook Mark Elchardus kwam eerder reeds in zijn onderzoek tot de conclusie dat een echt solidaire samenleving slechts kan gebouwd worden op mensen met een levensbeschouwelijke ruggengraat, of ze nu gelovig zijn of belijdend vrijzinnig. Vandaar ook zijn waarschuwing om u niet van vijand te vergissen, wanneer sommigen met enig leedvermaak de identiteitscrisis in de kerk gade slaan en daar liefst nog een schepje aan toe willen voegen. 

Er lijkt een frisse wind te waaien in sommige SP.A kringen, waarbij men de zo lang vastgeroeste wederzijdse voordoordelen lijkt overboord te willen gooien. Sommigen verdenken Stevaert ervan dat dit de zoveelste door hem gelanceerde stunt zou zijn, vanuit een heimelijke politieke berekening, om zowel ex-Agalev-ers als progressieve CD&V-ers te bekoren met een nieuw concept van open progressieve frontvorming. Politiek is natuurlijk nooit ver weg van strategisch-tactische berekening, maar toch geeft dit de indruk geen schijnvertoning te zijn.

De uitspraken van Stevaert hebben verre consequenties. Het is immers een belijdenis over de maatschappelijke relevantie van een aantal levensbeschouwelijke stromingen, die niet kunnen beperkt worden tot een louter individualiserend bereik. Kerk en geloof kunnen ook uitstralen naar een samenleving, en doen dit via het sociaal bewogen engagement van mensen, wat het menselijkheidsgehalte van de samenleving mee kan versterken. Dit geeft een belangrijk draagvlak voor onder meer het vrij christelijk initiatief in onze sectoren, en voor de inzet van mensen voor een meer solidaire samenleving.

De overheid kan daar niet zomaar onverschillig tegenover staan, maar moet de waarde ervan inzien en van daaruit de nodige ondersteuning bieden voor zinvolle ontplooiing. Zonder zich daar inhoudelijk mee in te laten. Ruimte dus voor geïnspireerd werken, ook binnen structuren die om samenwerking en wederzijdse afstemming en coördinatie vragen.

Dit alles vraagt een visie van actief pluralisme, waarin mensen met hun verschillende identiteit gerespecteerd worden en de kans krijgen om zich van daaruit te verenigen en in te zetten voor anderen. Zolang dit tenminste in openheid gebeurt en mensen niet alleen van daaruit bekeken en getaxeerd worden, maar waar ook de wederzijdse verrijking in diversiteit aan bod kan komen.

Deze gedachten hebben ook een frisse bries geblazen op het kerstgebeuren dat voor de deur staat. Menswording heeft plaats in het open veld, waarrond nog geen sociale scheidingsmuren zijn opgetrokken, en in de schamele toegankelijkheid van de kleine mens die openstaat voor anderen en zich door hun noden laat raken. Daar pas kan iets groeien dat een nieuwe maatschappij op gang brengt.

In dit kader krijgt ook de adventsactie van Welzijnszorg zijn volle betekenis. Dit jaar richt ze zich bij uitstek op mensen die, wellicht niet altijd ten onrechte, als delinquent tijdelijk uit die samenleving werden gestoten, en die zonder ondersteuning van medemensen heel dikwijls voor altijd gevangen zouden blijven in hun armoede, en dit in alle betekenissen. Zolang er overal mensen gevonden worden die aan de oproep van Welzijnszorg beantwoorden, is het wonder van de menswording in het open veld nog niet ten einde.

Een zalig en geïnspireerd kerstfeest toegewenst.
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