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Ook thuiszorg zal ons zorgen blijven baren…

Heel wat christelijke welzijnsorganisaties zijn in het verleden, maar ook vandaag nog voorlopers en voortrekkers geweest in de uitbouw van een goed ondersteunde thuiszorg. Zeker in Vlaanderen krijgt thuiszorg de voorkeur in heel wat zorgsituaties. Dit is maar mogelijk dankzij de onverdroten en volgehouden inzet van heel veel mantelzorgers. Niet voor niets heeft men voor de nieuwe deur van het ACW dan ook een standbeeld voor de mantelzorger geplaatst. Heel wat recente studies geven echter aan dat het niet zo evident is dit scenario naar de toekomst te kunnen doorzetten, gezien de sterke toename van de zorgbehoeften, gekoppeld aan een op zichzelf te waarderen gunstige demografische evolutie, met daarnaast een aantal maatschappelijke veranderingen die het draagvlak voor de mantelzorg lijken aan te tasten.

'Zorgen voor morgen' werd zowel op de boeiende studiedag van het christelijk ziekenfonds eind vorig jaar als op het zorgcongres als de grote uitdaging voor de komende twintig jaar vooropgesteld. In dit themanummer worden vooral op basis van de inbreng van wetenschappers en belangrijke andere betrokkenen op het CM congres een aantal gegevens verzameld die de reflectie daaromtrent kunnen stofferen.

Talrijke vragen staan daarbij aan de orde. Hoe kunnen we de mantelzorg zodanig blijven ondersteunen (door aangepaste beleidsmaatregelen, support van beroepskrachten en vrijwilligers) dat hij niet versmacht wordt onder ondraaglijke zorglasten, die het opnemen ervan tot een huzarenstukje maken? Is het vergoeden van de mantelzorg daartoe een zinnige piste of juist niet? Kunnen we het zorgberoep zo aantrekkelijk mogelijk houden, en nog aantrekkelijker maken, zodat nog meer kwaliteitsvolle mensen daar een levenslang beroep in zien? Hoe kunnen zorgberoepen en zorgvoorzieningen transmuraal beter op mekaar worden afgestemd in functie van een zo flexibel mogelijke vraaggerichte zorg? En wie neemt hier dan best de coördinatie waar? Kan vrijwilligerswerk het sociale zorgweefsel substantieel versterken, en wat is daar als ondersteuning voor nodig? En in welke mate wordt mantelzorg als zinvol ervaren, en wat is er nodig om ook daar iets aan te doen? En tenslotte: hoe zal heel deze ontwikkeling betaalbaar, en de zorg toegankelijk kunnen blijven? Is hier ook nood aan vermarkting, of is dit juist de te mijden weg indien men een  nieuwe dualisering wil vermijden?

Veel meer vragen dan antwoorden, waarbij antwoorden wellicht eerder als programmaverklaringen klinken en tot zorgactieplannen zullen moeten worden omgesmeed in samenwerking met alle betrokkenen. Vooraf echter is één zaak noodzakelijk, namelijk dat de overheid eindelijk de prioriteit voor de thuiszorg in daden zou omzetten, en de onmisbare plaats van de mantelzorg daarbij veel meer erkenning en waardering zou geven dan nu nog het geval is, ondanks zoveel ronkende verklaringen. Zorg blijft immers nog altijd een maatschappelijk schromelijk ondergewaardeerde bezigheid.

Thuiszorg zal de komende jaren alle hens aan dek moeten roepen om die uitdaging aan te kunnen. Het is dan ook maar goed om op tijd alle belangrijke instrumenten op elkaar af te stemmen. Mocht dit nummer u daarbij inspireren, dan is dit meegenomen, want thuiszorg is zoals de CM het stelde een zorg voor ons allen, die ons nog lang vele nieuwe zorgen zal baren.
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