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Ons advies: horen, zien en… spreken! 

De ethische commissie van het Vlaams Welzijnsverbond heeft juist voor het verlof haar tweede advies uitgebracht over het thema: Wat te doen bij (vermoeden van) seksueel grensoverschrijdend gedrag? Een problematiek die voor de meeste welzijnsvoorzieningen zeker herkenbaar is, maar waar men niet makkelijk over spreekt. Laat staan dat men er een duidelijke, gedeelde visie op nahoudt, en een daaraan verbonden klaar beleid heeft uitgetekend... Gevolg is dat heel wat grensoverschrijdende ervaringen in voorzieningen vaak zo onverwacht en overrompelend zijn, dat chaos en paniek niet veraf zijn.

De ethische commissie heeft gekozen voor het uittekenen van een helder denkkader, vanuit het cruciaal onderscheid tussen de logica van het (ge)recht en de logica van de zorg. Het is hierbij belangrijk dat ieder zijn rol speelt en zijn plaats kent. Hulpverleners, opvoeders, begeleiders, kinderverzorgsters, onthaalouders, directies van voorzieningen, ... zijn geen politiebeambten, maar zijn in de eerste plaats verantwoordelijk voor de opvang en de zorg voor de slachtoffers, en soms ook voor de daders.

Een ethisch verantwoord omgaan met deze problematiek vraagt een goed doordacht preventie- en reactiebeleid. Dit moet ingebed zijn in een open cultuur, die uitnodigt tot bespreekbaarheid van de soms delicate problemen, en gebaseerd is op een gedeelde visie, waarin groeikansen maar ook duidelijke grenzen worden aangegeven. Een reeks goede afspraken en een helder stappenplan in crisissituaties zijn het sluitstuk van het reactiebeleid.

Het resultaat van ruim een jaar denkwerk van betrokken mensen uit de sectoren, aangevuld met een aantal experts, wordt na het verlof aan alle geïnteresseerde voorzieningen voorgelegd. De tekst van het advies wordt integraal gepubliceerd in een themanummer (oktober-november) van dit Tijdschrift, samen met diverse bijdragen met bouwstenen om te werken aan de implementatie van het advies in de eigen voorziening. Op een studiedag op 14 oktober 2004 wordt het advies voorgesteld en is er kans in drie visie-sessies en negen workshops dieper in te gaan op diverse uitzichten van het advies en vooruit te denken aan de implementatie op de werkplek.

In de eerste visie-sessie zal prof. Roger Burggraeve inzichten aanreiken om in de eigen voorziening, en aangepast aan de eigen doelgroep, tot een verantwoorde visie op seksualiteitsbeleving te komen, vertrekkend van de mogelijkheden en de groeikansen van de  betrokkenen. Prof. Peter Adriaenssens zal in de tweede sessie vanuit zijn rijke ervaring in het vertrouwenscentrum ingaan op de logica van de zorg als eerste en voornaamste taak van de voorziening, en de consequenties daarvan voor het omgaan met seksueel grensoverschrijdend gedrag. Prof. Frank Hutsebaut, zal op zijn beurt in sessie drie een denkkader aanbieden om u te oriënteren rond de juridische kant van de problematiek, en een aantal aandachtspunten aangeven in het omgaan met het gerecht.

Op de studiedag wordt niet gesproken van werkgroepen, maar van 'startgroepen'. Hierin zit meteen de uitnodiging vervat om met de geïnteresseerden ook na de studiedag nog een tweetal keer samen te komen om bepaalde thema's verder uit te diepen en tot een voor de eigen voorziening bruikbaar resultaat te komen. In deze startgroepen komen onder meer aan bod: het inpassen van de aanbevelingen van het advies in het kwaliteitsbeleid (denk maar aan de verplichting van de gehandicaptensector om dit in het kwaliteitshandboek op te nemen), aspecten van personeelsbeleid (wat te doen wanneer medewerkers betrokken zijn?), (crisis)communicatie naar ouders, naar het gerecht en de buitenwereld. In andere groepen wordt uitgebreid ingegaan op elementen van preventie en hulpverleningsbeleid, gericht naar verschillende doelgroepen in diverse sectoren.

Tijdens de opmaak van het advies waren ook ouder- en gebruikersverenigingen betrokken. Van sommige onder hen kreeg het Verbond een bloempje toegestuurd, omdat het ‘de kop niet in het zand steekt’, maar op open en constructieve wijze met deze problematiek wil omgaan. Zij ervaarden dit als een echt positief signaal! Het is nu maar te hopen dat de voorzieningen op hun beurt dat signaal willen overnemen en versterken.

Leg daarom die dag al vast in uw agenda en maak ruimte in uw programma van volgend werkjaar om er verder aan te werken. U kan altijd beroep doen op leden van de ethische commissie van het Vlaams Welzijnsverbond en op medewerkers van het CEZ om u daarbij te ondersteunen. Een goede zorg heeft immers nooit baat bij nieuwe of oude taboes... Vandaar ons advies: horen, zien en... spreken!
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