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Anderhalf miljoen vrijwilligers… dat moet je (als samenleving) verdienen, elke dag!

Eindelijk een basisstatuut voor de vrijwilligers
Na meer dan 7 jaar gepalaver is de Kamer erin geslaagd de reeds zo lang en zo goed voorbereide wetsvoorstellen (dank nogmaals aan Prof. Bea Van Buggenhout zaliger) om een beschermingsstatuut voor de vrijwilligers af te ronden en goed te keuren. Een goede zaak, zeker en vast: eindelijk werd het reeds zo lang in alle toonaarden gezongen liedje over het onuitsprekelijk belang van het vrijwilligerswerk voor een gezonde samenleving op noten gezet. Maar het heeft heel wat voeten in de aarde gehad voor het zover kwam. Onderweg is gebleken dat lang niet alle partijen en ministers dat vrijwilligerswerk zo sterk serieus nemen als zij wel zo mooi kunnen zeggen…

Tijdens de parlementaire bespreking deed Greta D’Hondt de gevleugelde uitspraak die we hierboven als titel gebruiken. De vraag kan gesteld worden of dat wel helemaal waar is, dat je vrijwilligerswerk als samenleving moet verdienen. Soms lijkt het er op dat vrijwilligerswerk zo diep geworteld zit in de basisroots van onze Vlaamse samenleving, dat het (gelukkig maar) eigenlijk niet kapot te krijgen is, zelfs al zou je er als overheid niets voor doen. Vrijwilligers blijven een groot sociaal kapitaal, dikwijls ‘ondanks’ de politiek, zou je kunnen zeggen. En dat in elke tijd opnieuw, in andere vormen en voor andere doelen, op andere manieren, maar steeds met goed geïntentioneerde mensen die solidariteit als een werkwoord beleven. Als je de krant mag geloven dan wordt zeker vandaag het belang van dat vrijwilligerswerk nog meer evident. Een recent onderzoek aan de Universiteit Gent heeft immers uitgewezen dat 1 op 2 Vlamingen geen contact meer hebben met hun buren. Spontane burenhulp wordt dan ook steeds schaarser.

Reeds zovele jaren hebben miljoenen vrijwilligers zich haast zonder nadenken en berekening, zonder ‘voorkennis of sympathie’ van mensen waar ze het voor deden, niet bewust van de soms lijfelijke risico’s die ze daarbij namen, en zonder enige publieke ondersteuning, belangeloos ingezet voor een betere en meer rechtvaardige samenleving. Ook vandaag nog zat geen van hen te wachten op een statuut of een vergoeding om de stap in het vrijwilligersbad te wagen. Zij vinden hun motivatie elders en hebben goddank de politiek daarbij niet nodig. Toch is deze ingesteldheid niet los te zien van een zekere naïviteit, die soms heel pijnlijk en onverwacht kan omslaan als er dan toch iets gebeurt, waarvan - naast ergere dingen - ook de financiële aspecten haast onherstelbaar zijn. Het is dan ook de verantwoordelijkheid van hen die dat vrijwilligerswerk organiseren, om hun mensen daarvoor te beschermen. 


Die grote kracht van het vrijwilligerswerk en de macht van hun getal is, in tegenstelling tot zovele andere groepen en bewegingen in de samenleving, nooit een echte maatschappelijke macht geworden. Vrijwilligerswerk is dan ook altijd vooral (en wellicht teveel) een zaak van elk individu afzonderlijk geweest, met zijn eigen gekozen engagement, waarvan men de collectieve potenties niet eens vermoedde, laat staan het belang ervan naar waarde kon schatten. Hierdoor geraakte het vrijwilligerswerk zelfs tot op onze dagen niet echt maatschappelijk efficiënt georganiseerd, ook al blijkt dit meer en meer nodig. Ook in de besprekingen bleek dat sommigen (bvb. vanuit syndicale hoek) vrijwilligerswerk nog altijd met wantrouwen bekeken, als een arbeidsverdringer of een bron van zwartwerk. Ook al is het zonneklaar dat vrijwilligerswerk in de loop van de geschiedenis, zeker in onze sectoren, veel meer jobs gecreëerd heeft dan het ooit zou kunnen afgeroomd hebben. Gevolg van dit alles: heel veel jaren werden meer dan een miljoen mensen niet gehoord, ook al vroegen ze niet veel. 

Eindelijk is het dan toch zover: de Wet is gestemd. Een onomkeerbare stap naar een betere erkenning en positionering van het vrijwilligerswerk en van een sterkere publieke waardering van hun inzet. Voor sommigen gaat dit echter lang niet ver genoeg. Diezelfde Greta D’Hondt zei in de bespreking dat zij gehoopt had op “een goed getapte Belgische pint met een lekkere witte kraag voor al die vrijwilligers, maar jammer genoeg werd het een zuinig Hollands pintje in een limonadeglas…” Die  perceptie laten wij voor haar. Het blijft een feit dat zelfs de mooiste zaken steeds moeilijker regelbaar blijken in ons Belgisch landje. Ook hier heeft het communautair duiveltje zijn kop opgestoken en zat de knip op de portemonnee van de overheid, zelfs voor de harde kern van het statuut, de verplichte verzekering. (Die goddank werd aanvaard, zij het in erg beperkte vorm.)

Het werk is dan ook ver van af. Het is nu een zaak voor de Vlaamse regering en voor de plaatselijke besturen om werk te maken van de concretisering, de inbouw in de eigen regelgeving en de financiering van de belangrijkste aspecten ervan. Voor onze sector heeft dit alles te maken met de reeds zo lang beloofde herziening van het decreet van 1994 en het uitwerken van een goede regeling voor het ingebouwd vrijwilligerswerk in de verschillende subsectoren. Ook daar staan we immers nog nergens. Laat ons hopen dat dit niet te lang op zich laat wachten en dat de nieuwe wet geen bijkomende drempels opwerpt om de dynamiek van het vrijwilligerswerk af te remmen.

Vanuit het Vlaams Welzijnsverbond hebben we alleszins een belangrijk aandeel gehad in het mee aan de kar duwen en het uitwerken van voorstellen voor een goed ministatuut. Zo staan we nu ook reeds klaar met voorstellen tot bijsturing van het decreet en maken we werk van voorstellen voor het ingebouwd vrijwilligerswerk in de verschillende sectoren. Het opnemen van de belangrijkste aspecten van het nieuwe statuut staat daarbij vooraan op de agenda. Wellicht wordt dan toch een nieuw tijdperk ingeluid voor een (beter) maatschappelijk gedragen vrijwilligerswerk. Voor ons moet de Vlaamse regering nu laten zien hoe zij 800.000 vrijwilligers wil blijven verdienen, elke dag opnieuw.
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