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Zingevingsnood en…
DE ONMACHT VAN EEN SAMENLEVING

Juist voor de vakantie werd de politieke wereld opgeschrikt door een krantenbericht over het dichtslibben van de voorzieningen in de bijzondere jeugdbijstand. Zowel vanuit het Rekenhof als vanuit de administratie werden (opvallend) gelijkluidende alarmerende berichten de wereld ingestuurd. De situatie van steeds meer jongeren die moeten opgevangen worden buiten de thuissituatie, omdat gezin en samenleving hen niet meer aankunnen (of omgekeerd), is ronduit hachelijk. En dat in een welvarende en weelderige samenleving, waar de mogelijkheden voor zelfontplooiing haast onbegrensd lijken en voor (bijna) iedereen voor het grijpen liggen. Zo wordt het toch in reclame en diverse politieke en andere ‘goed-nieuws-shows’ voorgehouden…

Ook de jeugdrechters en zovele andere hulpverleners hebben deze signalen reeds verschillende keren aangekaart: we kennen allen de verhalen van (soms heel jonge) delinquente jongeren waar men geen blijf mee weet, en die men dan maar “terug de straat op” stuurt, want alles is volzet... De toenemende vraag van ouders naar nieuwe vormen van ondersteuning bij de opvoeding, gepaard met een groeiend besef van het eigen pedagogisch falen, wijst in dezelfde richting. Zo ook het levensgroot probleem van het schoolspijbelgedrag, de enorme wachtlijsten in de jeugdpsychiatrie, de toename van zelfdodingen en pogingen, en vooral de ontelbare vermoeide en moedeloze jongeren die er maar niet in slagen om een ietwat voldoening gevende plaats in de samenleving te vinden, soms na een zoektocht van jaren.

Heel dikwijls hoor je als verklaring dat de samenleving zoveel complexer is geworden, dat zingevingsaanbieders het bij jongeren al lang hebben laten afweten, dat zij wederzijds geen aansluiting meer vinden en dat heel wat jongeren vanuit een verwenningscultuur hun ruggengraat kwijt raken in een samenleving zonder attractief en appelerend maatschappelijk project… Wat wellicht een grotere hinderpaal is voor de integratie van nieuwkomers, dan alleen de cultuurvreemdheid en de taalproblematiek.

Wanneer gezin, school en samenleving het laten afweten, lijkt de laatste uitweg dan de ‘bijzondere’ jeugdzorg te zijn. Maar wie enigszins vertrouwd is met wat deze sector vermag, weet dat hij evenzeer baadt in onmacht en onzekerheid over wat al die inspanningen opleveren. En als laatste integratie- en heroriënteringstation is dat niet eens zo verwonderlijk. Zij krijgen te maken met een bijna onmogelijke concentratie aan problemen, die zij met heel beperkte middelen – haast met de blote handen – te lijf moeten gaan. Heel wat jongeren die naar de maatschappelijke rand worden weggedrukt, vinden – ondanks de inspanningen van de bijzondere jeugdbijstand – de weg naar binnen nooit terug. Er ligt spijtig genoeg heel dikwijls geen andere weg meer open.

Alle mogelijke pogingen om daar iets aan te doen, zoals werken aan een integrale jeugdhulp, zijn nuttig en noodzakelijk, maar werken tergend langzaam en dikwijls niet ten gronde. Zo ook de aandacht voor opvoedingsondersteuning en voor programma’s als “Triple P” (positive parenting program) van Matt Sanders (in een volgend nummer gaan we daar dieper op in), hoe nuttig ook, blijven vaak gedragstherapeutisch “kurieren am Symptom”. Of gaan we nu te zwaar de (cultuur)pessimistische toer op?

Toch durven we ons afvragen of het niet de hoogste tijd wordt om met alle instanties die met opvoeding en jongerenbegeleiding te maken hebben, eens ten gronde na te denken over waar we met onze samenleving naar toe willen en wat een geïntegreerd actieplan zou kunnen zijn om de breed verspreide onmacht in de samenleving te doorbreken? Misschien moet er een globaal plan komen, met voldoende middelen en op basis van gedeelde verantwoordelijkheid, waarbij het niet alleen gaat over centen en opvangplaatsen (hoe belangrijk ook!), maar vooral over het zoeken naar toekomstbiedende perspectieven van zingeving, in solidariteit met de zwakkeren. Welzijn is immers veel meer dan economie en tewerkstelling en heeft de samenleving heel wat meer te bieden dan opvang van hen die niet meekunnen.

Ook dit soort signalen moeten we meer durven laten horen en zien. De goede praktijken zijn er. Hoopvolle perspectieven hebben helaas weinig nieuwswaarde: geen nieuws, goed nieuws, en: goed nieuws, geen nieuws… 

Zo is er het recent opgestarte Tsunami-project vanuit de welzijnssector (een samenwerking van de vakbond LBC en de verbonden van Caritas met steun van minister Vervotte), om medewerkers gedurende zes weken uit te sturen naar Sri Lanka om daar in de getroffen gebieden de handen uit de mouwen te steken. De onverwacht grote respons is zeker niet te begrijpen als een vlucht uit de eigen realiteit (die we hierboven misschien wat somber schetsten) vanwege een aantal jonge avonturiers, al dan niet ingegeven vanuit een zeker heimwee naar een koloniaal of missionair verleden… Misschien heeft het iets te maken met het besef (in de nasleep van het nieuw sociaal akkoord?) dat we het hier ‘helemaal niet zo slecht’ hebben... Of met de ‘zingeving’ die mensen vinden in het ‘zorgen’ voor anderen: voor wie zorgen eerder ziet als een ‘roeping’, dan als een beroep, blijft het gelijk of men dit hier doet of in de derde (of vierde) wereld… Het is zeker een fris signaal voor de ganse samenleving dat mensen aanspreekbaar blijven voor de zorgen van anderen en blijven dromen van een andere samenleving…

Alleen dromen die in daadkracht worden voorgeleefd kunnen het tij doen keren. ‘ça parle’ doet meer dan ‘je parle’; niet wat ik zeg, maar wat ik eraan doe beklijft.
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