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EEN GROTE PARADOX IN ONZE SAMENLEVING:
De steeds grotere inmenging van de overheid in het leven van burgers, 
die steeds sterker op hun individuele vrijheid staan…
Minister Vervotte kondigde onlangs aan dat zij in de toekomst bijzondere aandacht wilde besteden aan de uitbouw van initiatieven rond opvoedingsondersteuning. Zo zouden er gespreid over heel Vlaanderen een kleine twintig ‘opvoedingswinkels’ komen, waar ouders met al hun vragen rond opvoeding terecht kunnen: “zo vroeg mogelijk, voordat er echt problemen van komen…” 
De heisa in Parijs en de onrust in Brussel en andere steden, de nachtbewakingsrondes van allochtone vaders in Hoboken, de toenemende klachten over oudermishandeling door kinderen, enz. zouden inderdaad in de richting kunnen wijzen dat opvoeding voor steeds meer mensen een complexe en riskante klus dreigt te worden… Niet alleen vele ouders voelen er zich steeds minder toe bekwaam, ook de samenleving weet er dikwijls geen raad mee, zodat het doelloos ronddolen van ‘onaangepaste’ jongeren een moeilijk te ontmijnen kruitvat wordt. Straathoekwerkers worden dan plots de hemel in geprezen, ook al werden ze jarenlang niet echt au serieux genomen.
De overheid moet zich in de samenleving blijkbaar meer en meer gaan inlaten met het organiseren van ondersteuning van de meest basale socialisatieprocessen die tot de kerntaken van een gezin behoren. En dit in een tijd waarin steeds meer mensen sterk op hun  strepen gaan staan om in hun vrijheid en eigen verantwoordelijkheid gerespecteerd en bevestigd te worden. Maar het lijkt wel een onomkeerbare trend: na de bejaardenzorg en de kinderopvang komt nu ook de opvoeding aan de beurt.

Men zou zich kunnen afvragen wat er met die samenleving dan wel aan de hand is, dat het lijkt of die basisnetwerken zodanig verschraald geraken, dat zij hun kerntaken niet meer aankunnen. Of is het de samenleving zelf die zo onherbergzaam is geworden voor steeds meer (jongere) mensen, zodat de ‘ingroeibegeleiders’ uit onmacht hun armen in de lucht moeten steken? Wat de juiste diagnose ook moge zijn, het lijkt waardevol dat de overheid deze signalen opvangt en er iets mee doet. 
Op sommige plaatsen smeedt men intussen plannen om vanuit stad of gemeente, in samenwerking met private partners, gratis spreekuren rond opvoedingsconsult te organiseren, waar moeders terecht kunnen met hun vragen die ze vroeger aan hun eigen moeder of bij buren en kennissen, in de KAV of in de gezinsgroep voorlegden. Opvallend daarbij is dat hierbij geruisloos een nieuwe stap gezet wordt naar een zekere professionalisering van het opvoedingsgebeuren, en dit van in een zeer pril stadium, nog voor er van problemen sprake is.
Opvoeding wordt daarbij in grote mate gereduceerd tot een methodisch-technisch probleem,  waarvoor men zich met enkele goede tips en trucs kan behelpen. Het probleem van de waardegerichte visie op opvoeding – opvoeding: waartoe en waarom, met welk perspectief en naar welk soort samenleving toe? – wordt daarbij gemakkelijkheidshalve tussen haakjes geplaatst. Nochtans zou het kunnen dat de opvoedingsonzekerheid waar veel ouders mee zitten, ook daarmee te maken heeft. Ook zij zien het soms niet goed meer zitten onder druk van een vrij individualistische consumptiemaatschappij.

Wij durven er dan ook voor pleiten om dit waardeperspectief niet te vergeten bij de uitbouw van initiatieven voor opvoedingsondersteuning, en in plaats van steeds meer nieuwe initiatieven voor elk nieuw ontdekt probleem op te richten, maximaal gebruik te maken van wat er reeds bestaat en ook daarin een stuk expertise heeft verworven. Zo kunnen ook sectoren die zich meer in de sfeer van opvoedingshulp situeren, mits enige inspanning, een ondersteunende rol vervullen naar laagdrempelige opvoedingsondersteunende initiatieven. Netwerkvorming staat hier weer als codewoord voorop. Uiteindelijk betekent dit dat opvoedingsondersteuning zo weinig mogelijk kan losgehaakt worden van een meer globale persoons-, gezins- en maatschappijgerichte vormingsaanpak. Vooral ook het socio-culturele werk en het buurt- en opbouwwerk, mede bemand (en vooral ‘bevrouwd’) met vrijwilligers, zou hier met een vernieuwd elan moeten kunnen aan werken.
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