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Vrijwilligerswerk is nodig!
De eerste week van maart is traditioneel de week van het vrijwilligerswerk. Niet alleen een gelegenheid om de talrijke vrijwilligers nog eens in de bloempjes te zetten, gelukkig gebeurt dat vrij veel, maar ook een kans om even stil te staan bij de eigen betekenis van zoveel vrijwilligerswerk in onze samenleving. Dit jaar werd ervoor gekozen niet naar buiten te komen met een slogan die breed verspreid wordt. We vrezen dat dit niet ten goede komt aan de weerklank die de week zou moeten krijgen. 
Daarom kozen wij maar voor de slogan boven dit edito. Niet om sentimenteel te gaan doen over ‘hoe bar koud het in deze lang aanslepende winter wel zou worden zonder vrijwilligers om de samenleving warmer te maken’, maar om even nuchter stil te staan bij wat vrijwilligerswerk in de samenleving teweeg brengt, en hoe een samenleving daarmee omgaat. In de politiek wordt een slogan als b.v. ‘groen (of rood, of een andere kleur)… is nodig!’, meestal boven gehaald in crisistijd, als het slecht gaat. Om de afhakende kiezer scherp voor zijn verantwoordelijkheid te plaatsen… Gelukkig  geldt dit niet voor het vrijwilligerswerk. Heel wat mensen – zeker in de zorg- en hulpverleningssector – hebben hun hart op de juiste plaats en willen zonder veel omhaal een stuk van hun tijd steken in mensen die ‘het’ op eigen kracht niet meer rond krijgen in hun leven. Mensen die niet zo goed in de markt liggen en die op vele plaatsen niet succesvol aan de bak komen. 
Ondanks vele veranderingen sluimert onderduims in heel veel mensen (gelukkig maar) nog steeds een stroompje van basissolidariteit, dat hen gevoelig blijft maken voor de soms heel onrechtstreekse signalen van anderen die op hen beroep doen. Zo worden ze over de streep getrokken voor een vrij belangeloze inzet. Ieder van ons weet dat het net dit is dat maakt dat onze ‘samenleving’ die naam waardig is. Zonder deze basissolidariteit zouden heel wat serieuze problemen nog moeilijker op te lossen zijn.

In het toch wel knappe Globaal Plan Jeugdzorg, dat minister Vervotte onlangs de wereld in stuurde, komt dit ook tot uiting. De steeds complexer wordende problematiek van jongeren  kan niet verbeterd worden zonder dat heel de samenleving daarbij een stuk verantwoordelijkheid mee opneemt: ouders en omgeving, onderwijs, jeugdbeweging, werkgevers, buurt, enz. Uitbreiding en verfijning van de professionele hulp alleen, zowel in de eigen sector als daarbuiten, volstaat niet. Alleen maar meer van hetzelfde, hoe noodzakelijk overigens ook, schiet te kort. 
Zeker voor jonge mensen met een zwak sociaal netwerk, die er bijna alleen voor staan, kunnen vrijwilligers heel wat betekenen. Men spreekt dan van contextueel werken: hulp slaat sterker aan als een familiaal of omgevingsnetwerk deze jongeren mee kan dragen. Daarbij wordt bij uitbreiding (en soms als substituut) ook gedacht aan steungezinnen,  pleeggezinnen, herstelgericht overleg met familiale groepsconferenties. Verder lanceert men in het Globaal Plan de zgn. proefprojecten ‘Youth at Risk’ (YAR), projecten naar Nederlands model voor de heroriëntatie van zeer moeilijke, meestal delinquente jongeren waarin vrijwilligers als een belangrijke succesfactor worden omschreven. “Ze zijn broodnodig om het project betaalbaar te houden en het administratief, logistiek, organisatorisch te ondersteunen, maar ook om effectief de maandenlange zorg voor hun rekening te nemen. Deze vrijwilligers worden op hun beurt ondersteund door de YAR trainers.” (p. 54 van het Globaal Plan Jeugdzorg) Zij zijn goed geplaatst om mee te helpen ‘opnieuw verbinding te maken’ naar de samenleving toe. Het getuigt van een open visie dat de minister in haar Globaal Plan deze problematiek zo breed maatschappelijk wil situeren én de inbreng van vrijwilligers hierbij naar waarde weet te schatten.
Het goede bericht dat de minister, op kortere termijn dan eerst gedacht, werk wil maken van het bijsturen van het decreet op het vrijwilligerswerk in de gezondheids- en welzijnsector, sluit hier dan ook bijna naadloos op aan. De maatschappelijke betekenis van het vrijwilligerswerk in de hulpverlenende sectoren, maakt een eigen, stevige regelgeving met oog voor een noodzakelijke omkadering broodnodig en urgent. Door de mobilisering van spontane, solidaire maatschappelijke betrokkenheid vormen vrijwilligers immers een belangrijk draagvlak voor allerlei integratiegerichte activiteiten voor moeilijk bereikbare randgroepen, die men daarmee nieuwe kansen biedt. Wij hopen dat de minister met dezelfde overtuiging als in het Globaal Plan daarvoor de nodige ruimte wil maken. 
Het gerucht dat ervoor zou gekozen worden om eerst een algemeen kaderdecreet voor heel het vrijwilligerswerk in Vlaanderen uit te werken – wat een onnodige omweg zou betekenen – kunnen we hierin moeilijk plaatsen. Zeker wanneer (na de noodzakelijke bijsturingen) de federale wet het basisstatuut voor alle vrijwilligers zal regelen, want dan blijft alleen een sectorale verbijzondering daarvan nodig. In deze context denken we meer speciaal aan de noodzakelijke verankering van de eigen bijdrage van het vrijwilligerswerk in het decretaal kader van de bijzondere jeugdzorg en de Integrale Jeugdhulp. Vrijwilligerswerk is en blijft nodig in een maatschappelijke gedragen globaal plan voor de jeugdzorg.
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