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Lokale ver-mantel-ing van de zorg: 

wie staat voor wat ?

Eind vorig jaar hield de CM een erg gewaardeerde studiedag over ‘de zieke in de gemeente’, met de vraag ‘wie doet wat?’. We vonden het de moeite waard om u in dit nummer uitgebreid kennis te laten maken met de voornaamste uiteenzettingen. Op de achtergrond van het decreet over het lokaal sociaal beleid, en het overal op te richten ‘sociaal huis’, kreeg dit thema immers een nieuwe invalshoek. 
Een tijd geleden hield ook het CBGS een werkdag naar aanleiding van hun onderzoek naar de informatiebehoeften van mantelzorgers, en de wijze waarop daar al of niet aan voldaan werd en door wie. Beide studiemomenten gaven heel wat stof tot nadenken voor alle actoren die daar op het veld mee bezig zijn. De infobehoeften van mantelzorgers blijken inderdaad erg groot en onduidelijkheid is dikwijls troef. Er is daar dus nog heel wat werk aan de winkel. 
Niet te verwonderen dat mantelzorgers zich dan ook zijn gaan verenigen in specifieke verenigingen. Ook ziekenfondsen zijn daarin betrokken, want het kan niet ontkend worden dat zij een stevige traditie hebben om, onder meer via hun centra voor maatschappelijk werk, de zogenaamde ingebouwde CAW’s, op deze behoeften in te spelen. De sterk lokaal gespreide uitbouw van hun dienstverlening en belangenverdediging staat er borg voor dat zij op dat punt heel wat te bieden hebben, ook al wordt dit lichtjes gecounterd door de steeds grotere greep van de informatisering en daardoor meer afstandelijk wordende dienstverlening.

Ook het Wit-Gele Kruis kwam op de dag van het CBGS naar voor met een nuttige informatiefiche voor de thuisverpleegkundigen, waardoor ze in een notendop zicht krijgen op wat allemaal mogelijk is aan voorzieningen waarop mantelzorgers beroep kunnen doen en waarvoor ze verder kunnen doorverwezen worden naar hun ziekenfonds. Daarnaast spelen diensten voor gezinszorg een belangrijke rol, en – niet te onderschatten – ook huisartsen en nog vele andere. 
Ondanks vele verklaringen, experimenten en overlegstructuren komt een echt geïntegreerde samenwerking in Vlaanderen vrij moeizaam op gang. Dat hoor je van mensen die een tijd in bepaalde andere landen ervaring hebben opgedaan. Er is nood aan een soort lokale ‘vermanteling’ van de zorg, waarbij al deze diensten als het ware een verlengstuk, verbreding en versteviging vormen van de mantelzorg, die meestal de spilfigu(u)r(en) zijn in de continuïteit van de zorg.
Werken aan sociale beleidspanning en zorgtoegankelijkheid op het lokale vlak kan dan ook niet alleen zaak van gemeente en OCMW zijn, maar ook de mutualiteiten, evenals vele andere initiatieven van welzijns- en gezondheidswerk, zijn daarbij partners waaraan niet kan voorbijgegaan worden. Steeds grotere en stevigere netwerkvorming dringt zich op, maar wie doet hierin wat?

Het is bij voorbeeld duidelijk dat de bereikbaarheid van zo accuraat mogelijke informatie beter kan georganiseerd worden voor ieder die er – op soms heel onverwachte momenten – nood kan aan hebben. Dat bleek onder meer uit de studie van het CBGS. Mensen glijden niet altijd geleidelijk in de mantelzorg, maar worden er dikwijls hals over kop in geworpen. Ze moeten erin duikelen zonder nadenken, en zonder veel informatie vooraf. Dan moet alle hens aan dek worden geroepen, en het is belangrijk dat ook de private partners, die over heel wat informatie en knowhow beschikken, daarbij structureel betrokken worden. 
De lokale overheid heeft hierbij een belangrijke regiefunctie, en kan een bijkomende impuls geven om afstemming en beschikbaarheid en verspreiding van de juiste info en van de beste zorg mee te helpen organiseren en faciliteren. Het mag echter niet de bedoeling zijn een nieuw (dubbel) circuit op te richten, dat in de plaats zou treden van wat bestaat en degelijk functioneert. Daar heeft niemand boodschap of behoefte aan. De nood van de mantelzorg én van de cliënt moet het uitgangspunt blijven. Daarrond moet al de rest haast organisch verweven worden tot een zo functioneel mogelijk netwerk. 

De informatie- en ondersteuningsbehoefte van de mantelzorg is zo groot dat een uitgesproken concurrentiedenken tussen initiatieven van private of publieke aard van langsom minder relevant lijkt. Indien men er lokaal in slaagt om deze klip te omzeilen, kan de thuiszorg een mooie testcase worden hoe deze samenwerking en netwerkvorming in de praktijk gestalte kan krijgen.
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