[Plaats, datum]
Geachte burgemeester [naam],
Mensen met een handicap hebben dezelfde rechten, dromen, wensen en ambities als mensen zonder handicap. Ze willen studeren, een fijne plek om te wonen, een job, ze willen op café met vrienden, ze  willen naar de sportclub, naar de cinema of naar een concert.
Elke dag moeten mensen met een handicap echter de strijd aangaan met een pak drempels die het onmogelijk maken om volwaardig deel te nemen aan het normale dagelijkse leven. Ook in [naam van je stad/gemeente] zijn er talrijke hindernissen. Dat weet ik jammer genoeg uit eigen ervaring.
VUL ZELF AAN: Vind jij dat jouw gemeentebestuur voldoende rekening houdt met jouw rechten en noden? Geef een opsomming van de belangrijkste drempels in jouw gemeente die verhinderen dat jij volwaardig kan deelnemen aan het gewone leven. Voorbeelden: ontoegankelijke cafés, culturele centra, bibliotheken, voetpaden, lokale evenementen, toiletten, etc. Probeer je te beperken tot de hindernissen op lokaal niveau want dit is een brief aan jouw burgemeester. Geef, indien die er zijn, ook voorbeelden van positieve maatregelen die jou wel geholpen hebben. Dit kan jouw gemeentebestuur hopelijk inspireren om het veel beter te doen op vlak van toegankelijkheid.
België heeft in 2009 het VN-Verdrag inzake de rechten van mensen met een handicap geratificeerd. Ons land beloofde daarmee om een inclusieve samenleving te realiseren waarin mensen met een handicap zich niet moeten aanpassen aan hun omgeving, maar wel andersom. Meer dan tien jaar later blijft volledige participatie voor ons nog steeds een verre droom. Dat is bijzonder teleurstellend en frustrerend. Ik wil nu leven!
Ik vraag u dan ook met aandrang om in [naam van je stad/gemeente] dringend werk te maken van toegankelijke gebouwen, horeca, evenementen, pleinen en straten. Alle instanties in België, ook gemeentebesturen, zijn verantwoordelijk om de rechten van mensen met een handicap te respecteren en waar te maken. Ik hoop dat [naam van je stad/gemeente] een baanbreker wil zijn en dat u mij wil ontvangen voor een gesprek zodat we daar samen werk van kunnen maken.
Met hartelijke groeten,
[Voornaam + Naam]
*********************************************************************************
OPMERKING
Wil je liever niet in gesprek met je burgemeester? Geen probleem. Vervang dan de allerlaatste zin van bovenstaande brief door: Ik hoop dat [naam van je stad/gemeente] een baanbreker wil zijn en dat u mij op de hoogte wil houden van alle maatregelen die u zal nemen om dit te bereiken.

*********************************************************************************
BIJKOMENDE INFORMATIE
Deze briefactie is een initiatief van verschillende verenigingen die opkomen voor de belangen van mensen met een handicap: Onafhankelijk Leven, Vlaams Welzijnsverbond, Stan, De Ouders, KVG-Vorming, Gezin en Handicap, FOVIG, SOM, Absoluut, VFG, vzw LAW en Piekernie vzw.
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